
ΘΕΜΑΤΑ

Α. ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 
1. Επικύρωση Πρακτικών, σελ.  527
2. Ανακοινώνεται ότι τη συνεδρίαση παρακολουθούν µα-

θητές από το 1ο και το 7ο Δηµοτικό Σχολείο  Άργους, το Γε-
νικό Λύκειο Αγίου Στεφάνου και το 120ο Δηµοτικό Σχολείο
Αθήνας, σελ. 529, 534

3. Επί διαδικαστικού θέµατος, σελ. 530

Β. ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ 
1. Ανακοίνωση του δελτίου επικαίρων ερωτήσεων της Δευ-

τέρας 20 Οκτωβρίου 2014, σελ. 527
2. Συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων:
α) Προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων,

σχετικά µε την αντιµετώπιση των προβληµάτων των τευτλο-
παραγωγών της χώρας, σελ. 527

β) Προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την καθυστέρηση
στην καταβολή του ειδικού νοσηλίου-τροφείου για τις στέγες
υποστηριζόµενης διαβίωσης (ΣΥΔ) ατόµων µε αναπηρίες,
σελ. 529

γ) Προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλι-
µατικής Αλλαγής, σχετικά µε τις καταγγελίες της Κοµισιόν
περί περιβαλλοντικών καταστροφών από την υπέρµετρη ανά-
πτυξη Αιολικών Πάρκων σε Εύβοια, Σκύρο και Κρήτη, σελ.
530

δ) Προς τον Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, σχε-
τικά µε τις µετεγγραφές των φοιτητών µε σοβαρές παθήσεις,
σελ. 532

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ

ΤΡΑΓΑΚΗΣ Ι. , σελ. 527-534

ΟΜΙΛΗΤΕΣ

Α. Επί διαδικαστικού θέµατος:
ΒΑΜΒΑΚΑ Ε. , σελ. 530.
ΤΡΑΓΑΚΗΣ Ι. , σελ. 530

Β. Επί των επικαίρων ερωτήσεων:
ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ Δ. , σελ. 530, 531
ΒΑΜΒΑΚΑ Ε. , σελ. 530
ΒΛΑΧΟΣ Γ. , σελ. 529, 530
ΒΟΡΙΔΗΣ Μ. , σελ. 530
ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ Π. , 

σελ. 528, 529
ΜΑΝΩΛΑΚΟΥ Δ. , σελ. 527, 528, 529                                                              
ΜΑΝΙΑΤΗΣ Ι. , σελ. 531
ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΣ Κ. , σελ. 532, 533
ΣΤΥΛΙΟΣ Γ. , σελ. 532, 533, 534
ΤΡΑΓΑΚΗΣ Ι. , σελ. 531, 533, 534

ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Ι’

Παρασκευή 17 Οκτωβρίου 2014



Αθήνα, σήµερα στις 17 Οκτωβρίου 2014, ηµέρα Παρασκευή
και ώρα 10.09’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του
Βουλευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Α’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΙΩΑΝΝΗ ΤΡΑΓΑΚΗ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 16-10-2014
εξουσιοδότηση του Σώµατος, επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της Θ’ συνεδριάσεώς του, της Πέµπτης 16
Οκτωβρίου 2014, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο των σχε-
δίων νόµων: 1) «Έλεγχος των οικονοµικών των πολιτικών κοµµά-
των και των αιρετών αντιπροσώπων Βουλής και Ευρωπαϊκού
Κοινοβουλίου και άλλες διατάξεις». 2) «Κύρωση της Πράξης Νο-
µοθετικού Περιεχοµένου «Επείγουσα ρύθµιση για την αναπλή-
ρωση του Γενικού Γραµµατέα Δηµοσίων Εσόδων λόγω πρόωρης
λήξης της θητείας του» (Α’ 136) και άλλες διατάξεις».)

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το Δελτίο επίκαιρων
ερωτήσεων της Δευτέρας 20 Οκτωβρίου 2014:

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 136/14-10-2014 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Αιτωλοακαρνανίας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Μάριου
Σαλµά προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων,
σχετικά µε την καταπολέµηση και την εξάλειψη του καταρροϊκού
πυρετού στην Αιτωλοακαρνανία.

2. Η µε αριθµό 141/14-10-2014 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Ρεθύµνου του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ.
Ανδρέα Ξάνθου προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος, Ενέργειας
και Κλιµατικής Αλλαγής, σχετικά µε την επανεξέταση των αδει-
οδοτήσεων του επενδυτικού σχεδίου ανεµογεννητριών «Βιοµη-
χανικές Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας» στο Νοµό Ρεθύµνου.

3. Η µε αριθµό 138/14-10-2014 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Σερρών του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή Αυγή κ. Αρτέµιου
Ματθαιόπουλου προς τον Υπουργό Εσωτερικών, σχετικά µε την
ανάγκη ολοκλήρωσης της γέφυρας Γκολφαρίου στα Τρίκαλα και
την ενηµέρωση για το ύψος της συνολικής δαπάνης του έργου.

4. Η µε αριθµό 145/14-10-2014 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Τρικάλων της Δηµοκρατικής Αριστεράς κ. Γεωργίου Κυρί-
τση προς τους Υπουργούς Εσωτερικών και Οικονοµικών, σχετικά
µε τα δάνεια που έχουν λάβει από τις ελληνικές τράπεζες τα πο-
λιτικά κόµµατα της ΝΔ και του ΠΑΣΟΚ.

5. Η µε αριθµό 149/14-10-2014 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας
κ. Θεοδοσίου Κωνσταντινίδη προς τους Υπουργούς Οικονοµικών
και Εθνικής Άµυνας, σχετικά µε την «Ελληνική Βιοµηχανία Οχη-
µάτων Α.Β.Ε.».

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 147/14-10-2014 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Λέσβου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Παύλου Βογιατζή προς
τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε την
προκήρυξη θέσεων ερευνητών αγροτικής ανάπτυξης.

2. Η µε αριθµό 142/14-10-2014 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Β’ Αθηνών του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ.
Νάντιας Βαλαβάνη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε
την καταβολή των ενοικίων για την εκµίσθωση των είκοσι οκτώ
ακινήτων του δηµοσίου που πουλήθηκαν µε την µέθοδο sale-and-
lease-back.

3. Η µε αριθµό 146/14-10-2014 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Λάρισας της Δηµοκρατικής Αριστεράς κ. Θωµά Ψύρρα
προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την υλοποίηση της
Συµφωνίας Συµβιβασµού µεταξύ της Ελληνικής Δηµοκρατίας,
της «Siemens A.G.» και της «Siemens Α.Ε.»

4. Η µε αριθµό 150/14-10-2014 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Αιτωλοακαρνανίας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλά-
δας κ. Νικολάου Μωραΐτη προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης και Τροφίµων, σχετικά µε την αντιµετώπιση των προβληµά-
των των αµπελοκαλλιεργητών και των ελαιοκαλλιεργητών της
Λευκάδας.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση
των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα προταχθεί η πέµπτη µε αριθµό 148/14-10-2014 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Β’ Πειραιώς του Κοµ-
µουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Διαµάντως Μανωλάκου προς
τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε την
αντιµετώπιση των προβληµάτων των τευτλοπαραγωγών της
χώρας, γιατί ο Αναπληρωτής Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων κ. Πάρις Κουκουλόπουλος θα χρειαστεί να ταξιδέ-
ψει στο εξωτερικό. 

Ορίστε, κυρία Μανωλάκου, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΔΙΑΜΑΝΤΩ ΜΑΝΩΛΑΚΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Οι επιπτώσεις του κλεισίµατος των δύο εργοστασίων ζάχαρης

στις Σέρρες και στην Ορεστιάδα και η λειτουργία του µοναδικού
εργοστασίου στο Πλατύ δείχνουν όλες τις συνέπειες σήµερα.
Είναι το αποτέλεσµα της εχθρικής πολιτικής, την οποία έχετε
απέναντι στη Ελληνική Βιοµηχανία Ζάχαρης στον τόπο µας. 

Το µοναδικό, λοιπόν, εργοστάσιο που είναι σε λειτουργία σή-
µερα, πέρα από το αυξηµένο µεταφορικό κόστος, αδυνατεί και
δεν µπορεί να απορροφήσει την ηµερήσια παραγωγή των τευτ-
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λοπαραγωγών, γιατί περιλαµβάνει παραγωγή από όλες τις πε-
ριοχές, από το Δοµοκό µέχρι την Ορεστιάδα. Ταυτόχρονα, η δυ-
ναµικότητά του δεν µπορεί να τα απορροφήσει. Τα τεύτλα µέ-
νουν στη γη ή πάνω στις πλατφόρµες, υποβαθµίζεται η ποιότητά
τους και βέβαια, η ζηµιά υπολογίζεται σε 10-15 ευρώ τον τόνο. 

Η συγκοµιδή ξεκίνησε µε δεκαπέντε pol, όπως είναι ο ζαχαρι-
κός τίτλος, αλλά πέφτει λόγω των συνθηκών και των δυσκολιών
που έχουν. Και βέβαια, υποβαθµίζεται η παραγωγή, µε αποτέλε-
σµα η Ελληνική Βιοµηχανία Ζάχαρης να µειώσει τα τιµολόγια
στις κατηγορίες αυτών των τεύτλων. 

Είναι χαρακτηριστικό ότι από τη Λάρισα τα προηγούµενα χρό-
νια που λειτουργούσαν όλα τα εργοστάσια έφευγαν τριάντα και
σαράντα βαγόνια ηµερησίως, ενώ σήµερα οκτώ µε εννιά. Οι τευτ-
λοπαραγωγοί είναι σε απόγνωση. Εξανεµίζονται τα εισοδήµατα
που υπολόγιζαν, ενώ την ίδια ώρα τα έξοδα αυξάνονται και δεν
υπάρχει ούτε καν ενηµέρωση για την τιµολογιακή πολιτική που
θα ακολουθηθεί. 

Εµείς, λοιπόν, ζητάµε από εσάς, πρώτον, µέτρα για να αντιµε-
τωπιστούν οι απώλειες στο εισόδηµα των τευτλοπαραγωγών, δε-
δοµένου ότι δεν ευθύνονται οι ίδιοι για το κλείσιµο των δύο
εργοστασίων και τις συνέπειες που υπάρχουν, οι οποίες είναι
αλυσιδωτές και ποικιλόµορφες. 

Δεύτερον, θέλουµε να µας πείτε τι µέτρα θα πάρετε, προκει-
µένου να λειτουργήσουν ξανά τα εργοστάσια ζάχαρης και η πα-
ραγωγή να φτάσει στα επίπεδα των αναγκών της χώρας, γιατί
έχουµε και τις δυνατότητες και τις εδαφοκλιµατολογικές συνθή-
κες να το πετύχουµε. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ευχαριστούµε πολύ,

κυρία Μανωλάκου. 
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΠΑΡΙΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγρο-

τικής Ανάπτυξης και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, έχετε θέσει ουσιαστικά δύο ζητήµατα, τα

οποία φυσικά συνδέονται µεταξύ τους. Το ένα είναι η γενικότερη
πολιτική της χώρας, της Κυβέρνησης, που έχει σχέση µε τη ζά-
χαρη και τα τεύτλα, τα εργοστάσια που έκλεισαν, πότε θα ανοί-
ξουν και όλα τα υπόλοιπα. Το άλλο είναι άµεσα, τρέχοντα,
πραγµατικά, σηµαντικά προβλήµατα των παραγωγών της φετι-
νής χρονιάς. 

Θα ξεκινήσω από τα προβλήµατα τα οποία σήµερα αντιµετω-
πίζουν οι παραγωγοί. Έφερα -όχι για να δώσω πληρωµένη απάν-
τηση, αλλά για να τιµήσω και την ερώτηση και την κοινοβου-
λευτική διαδικασία- τα στοιχεία συγκοµιδής και επεξεργασίας
σήµερα το πρωί. Θα τα καταθέσω και στα Πρακτικά για να τα πά-
ρετε. Θα δείτε –περιορίζοµαι να αναγνώσω και για τα Πρακτικά,
κύριε Πρόεδρε- ότι όπως ο διευθύνων σύµβουλος της Ελληνικής
Βιοµηχανίας Ζάχαρης µού είπε σήµερα το πρωί καθώς µου απέ-
στειλε αυτά τα στοιχεία, εξελίσσεται όπως είναι προγραµµατι-
σµένα η συγκοµιδή και ανάλογα η επεξεργασία, αναλογικά από
όλους τους νοµούς. Θα δείτε µικρές διαφορές. Έχει 100% συγ-
κοµιδή από ένα νοµό που έχει πολύ µικρή καλλιέργεια. Στους άλ-
λους νοµούς είναι πάνω από 50%. Και θα τελειώσει στον προ-
γραµµατισµένο χρόνο. 

Επίσης, τα µέχρι τώρα στοιχεία της Ελληνικής Βιοµηχανίας Ζά-
χαρης, µιας και µιλάµε για την τιµολογιακή πολιτική φέτος, η
οποία -όπως ξέρετε εξίσου καλά µε εµένα νοµίζω- διαµορφώνε-
ται ουσιαστικά στο τέλος της καλλιεργητικής περιόδου, συλλέγει
όλα τα απαραίτητα στοιχεία προκειµένου να τη διαµορφώσει. 

Τι λένε µέχρι τώρα τα στοιχεία, για να µιλήσουµε επί της ου-
σίας και να µην τα παραπέµπουµε όλα στο µέλλον; Ότι ακριβώς
λόγω των έντονων βροχοπτώσεων που υπάρχουν φέτος, και οι
οποίες έχουν δηµιουργήσει, όπως ξέρουµε, προβλήµατα και σε
άλλες καλλιέργειες γιατί συνέπεσαν µε την περίοδο συγκοµιδής,
στα τεύτλα έχουµε το εξής πρόβληµα: Πέφτει ο σακχαρικός τίτ-
λος, το pol και αντιστοίχως αυξάνεται το βάρος, το οποίο απο-
µειώνει –κατά κάποιο τρόπο- την απώλεια του παραγωγού από
τη µείωση του σακχαρικού τίτλου του τεύτλου. 

Η τελική τιµολογιακή πολιτική θέλω να πιστεύω ότι θα καλύψει
αυτήν τη διαφορά. 

Εξάλλου, πρέπει να σας πω ότι µόλις αποσταλούν από τις

ΔΑΟΚ, που είναι οι αρµόδιες υπηρεσίες από τις περιφέρειες της
χώρας, οι τελικές καταστάσεις των τευτλοπαραγωγών για την
ολοκληρωµένη του 2012 και του 2013, πρόκειται να πληρωθούν
τις επόµενες εβδοµάδες όλοι οι δικαιούχοι αφού έχει εξασφαλι-
στεί το σύνολο της πίστωσης. Έχουν εξασφαλιστεί τα ποσά.
Έχουν ενηµερωθεί οι ενδιαφερόµενοι.

(Στο σηµείο αυτό ο Αναπληρωτής Υπουργός Αγροτικής Ανά-
πτυξης και Τροφίµων κ. Πάρις Κουκουλόπουλος καταθέτει για
τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο
αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογρα-
φίας και  Πρακτικών της Βουλής)

Και κατά συνέπεια -θα αναφερθώ και στο δεύτερο σκέλος της
απάντησής µου- κάνουµε ένα πρώτο µεγάλο βήµα για να πετύ-
χουµε τον µεγάλο εθνικό στόχο, ο οποίος είναι να φτάσουµε στα-
διακά να καλλιεργούµε και να επεξεργαζόµαστε ό,τι µας ανα-
λογεί από την εθνική ποσόστωση. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ.
Ορίστε, κυρία Μανωλάκου, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΔΙΑΜΑΝΤΩ ΜΑΝΩΛΑΚΟΥ: Κύριε Υπουργέ, πικρή είναι  η πο-

λιτική σας για τη ζάχαρη. Το λέω, γιατί µπορεί να δίνετε κατά-
λογο µε στοιχεία, αλλά και εγώ πριν από λίγο µίλησα µε την
Ελληνική Βιοµηχανία Ζάχαρης. Οι τιµές είναι µειωµένες σε αυτό
τον κατάλογο 8% µε 10% -πιστεύω ότι θα το δω- σε σχέση µε πέ-
ρυσι.

Δεύτερον, θέλω να σας πω -και το ξέρετε- ότι τις εκπτώσεις,
τις οποίες είχαν στα αγροτικά εφόδια οι τευτλοπαραγωγοί,
φέτος δεν τις έχουν. Συνεπώς έχει αυξηθεί το κόστος παραγω-
γής και έχει πέσει η τιµή.

Το ότι προχωράει η συγκοµιδή και εξελίσσεται καλά είναι γιατί
βοηθάει ο καιρός. Στις Σέρρες χαρακτηριστικά υπολογίζουν ότι
για τα δεκατρείς χιλιάδες στρέµµατα που καλλιέργησαν, η συγ-
κοµιδή θα τελειώσει –εάν βοηθήσει ο καιρός- τον Δεκέµβρη, τη
στιγµή που έχουν δυνατότητα να καλλιεργήσουν τριάντα και σα-
ράντα  χιλιάδες στρέµµατα. 

Αλήθεια, τι θα γίνει µε αυτό; Βλέπει κανείς τη δυνατότητα. Γιατί
µπορεί να ανακοινώνετε ότι η ζάχαρη µπαίνει στη συνδεδεµένη
µε τη νέα ΚΑΠ, όµως, να σας πω κάτι; Εάν δεν έχουµε εργοστά-
σια για την επεξεργασία του προϊόντος και αν δεν έχουµε τιµές
για τους αγρότες, είναι δώρο-άδωρο, είναι κενό πουκάµισο.

Και κάτι άλλο: Είναι ουσιαστικό να λειτουργήσουν ξανά τα ερ-
γοστάσια, τα οποία έχουν διαχρονικά προβλήµατα, χρειάζονται
συντήρηση, χρειάζονται εκσυγχρονισµό. Και επειδή το 2016 τε-
λειώνουν οι ποσοστώσεις -από το 2017 παράγουµε όσο θέλουµε,
όπως θέλουµε- πρέπει να πάρετε µέτρα εδώ και τώρα. 

Επίσης, τι θα γίνει και µε τους εργαζόµενους; Αυτήν τη στιγµή
οι εργαζόµενοι έχουν αποσπαστεί στο Πλατύ. Είναι περίπου εί-
κοσι έξι. Συνολικά, όµως, έχουµε διακόσιους πενήντα οκτώ ερ-
γαζόµενους που έχουν πείρα δεκαετιών. Τι θα γίνει µε αυτούς;
Αν λειτουργήσει µόνο το Πλατύ, θα υπάρχει πρόβληµα απασχό-
λησής τους, τι στιγµή που η πείρα τους δεν αναπληρώνεται µε
τίποτα.

Εµείς θα συνεχίσουµε να καλούµε σε ανάπτυξη τις τευτλοκαλ-
λιέργειες, γιατί επιστηµονικά έχουµε τις δυνατότητες. Αυτή είναι
πραγµατικά ανάπτυξη και όχι η πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης που τη συρρικνώνει. 

Μάλιστα, θέλω να πω ότι αυτήν τη στιγµή οι αγρότες βγάζουν
συµπέρασµα από αυτό το προϊόν της ζάχαρης. Οι κανονισµοί της
Κοινής Αγροτικής Πολιτικής ήταν καταστροφικοί. Καταστροφή
παραγωγικών δυνάµεων, όταν ένα προϊόν όπως η ζάχαρη πηγαί-
νει σε κάθε σπίτι, το χρειάζεται ο καθένας και βεβαίως και η ίδια
η βιοµηχανία. Εµείς αναµένουµε να δεσµευτείτε ότι θα λειτουρ-
γήσουν τα εργοστάσια.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω µε το εξής: Η απώλεια του εισοδήµατος και από τις
βροχοπτώσεις πρέπει να καλυφθεί και από τον ΕΛΓΑ. Πληρώ-
νουν χαράτσια και τσουχτερές ασφαλιστικές εισφορές. Όταν,
όµως, έχουν µείωση εισοδήµατος, δεν πρέπει να αναπληρωθεί.
Μα τελικά, αυτή είναι η φιλοσοφία του ασφαλιστικού συστήµα-
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τος. Είναι σαν να µου λέτε ότι θα τρακάρει το αυτοκίνητο και δεν
θα υπάρξει κάλυψη. Ε, δεν γίνεται.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ευχαριστούµε.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΠΑΡΙΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγρο-

τικής Ανάπτυξης και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Ειλικρινά χαίροµαι γι’ αυτά που ακούστηκαν. Θέλω να απαν-

τήσω τα εξής:
Σε αυτήν τη χώρα, κυρία Μανωλάκου, κανένας δεν θέλει να

λέει δυσάρεστα πράγµατα, αλλά αναγκαία. Αν σας δείξω τα ση-
µειώµατα που έχω, ο ένας λέει αυτό είναι θέµα της γενικότερης
αγροτικής πολιτικής, ο άλλος µας λέει -στο άλλο σηµείωµα- ότι
αυτό είναι θέµα του Υπουργείου Οικονοµικών και της Βιοµηχα-
νίας Ζάχαρης. Εγώ θα απαντήσω στο όνοµα της ελληνικής Κυ-
βέρνησης.

Θέλω, λοιπόν, να σας πω ευθέως ότι µε βάση τα στοιχεία -που
είναι συντριπτικά δυστυχώς- η διατήρηση σε λειτουργία τριών
εργοστασίων ήταν κατάφωρα σε βάρος του παραγωγού και της
εθνικής προσπάθειας. Αυτή είναι η αλήθεια. Όταν καλλιεργούµε
τα τελευταία τρία χρόνια το αυτού που δικαιούµαστε και µπορεί
να κρατήσει όρθια τρία εργοστάσια και τα κρατάµε και τα τρία
σε λειτουργία, τι προκαλούµε; Χαµηλότερες τιµές για τον παρα-
γωγό, πέραν των δηµοσιονοµικών προβληµάτων που δεν µπορεί
κανείς να τα προσπερνάει αδιάφορα στις µέρες µας.

ΔΙΑΜΑΝΤΩ ΜΑΝΩΛΑΚΟΥ: Ποιος φταίει γι’ αυτό;
ΠΑΡΙΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγρο-

τικής Ανάπτυξης και Τροφίµων): Αφήστε το ποιος φταίει. Το
θέµα είναι πώς θα πάµε µπροστά, κυρία Μανωλάκου, όχι ποιος
φταίει. Τα έχουµε συζητήσει αυτά από το ασφαλιστικό του Γιαν-
νίτση, όπου µια ολόκληρη κοινωνία έλεγε, «ευχαριστώ, δεν θα
πάρω». Ας µην πούµε ποιος φταίει. Ευθύνες υπάρχουν παντού,
λοιπόν. Μην ανοίγουµε αυτήν την κουβέντα. Ουδείς αναµάρτη-
τος, µιλώντας τουλάχιστον για το πολιτικό σύστηµα.

Και επειδή ανήκουµε σε έναν πολιτικό χώρο συγκεκριµένο που
ανέλαβε ατυχέστατα µόνος του την ευθύνη για ένα πρόβληµα
που δεν ήταν µόνο δικό του -και αυτό είναι ένα τεράστιο και ιστο-
ρικό λάθος- θέλω να σας πω ότι κι άλλοι µας έδειχναν το δάκτυλο
και στη συνέχεια το µάζεψαν και έρχονται να στηρίξουν. Κι άλλοι
θα κάνουν κυβίστηση, όπως ειπώθηκε –κωλοτούµπα στα νεοελ-
ληνικά-αργότερα. Το θέµα είναι τι κάνουµε. Αυτό είναι το ερώ-
τηµα.

Υπάρχει, λοιπόν, µια κυβερνητική πολιτική που εγώ ισχυρίζοµαι
ότι έχει αρχή, µέση και τέλος. Έχει ένα στόχο. Σας είπα ποιος
είναι: Να καλλιεργείται και να επεξεργάζεται στην Ελλάδα η
εθνική ποσόστωση. Υπολειπόµαστε σήµερα, γιατί δεν προσχω-
ρούν στην τευτλοκαλλιέργεια οι καλλιεργητές. Τι πρέπει να κά-
νουµε; Δίνουµε συνδεδεµένη στη νέα ΚΑΠ. Προσπαθούµε σε
συνεργασία µε τη βιοµηχανία να βελτιώσουµε τις τιµές –εγώ συµ-
µερίζοµαι αυτά που είπατε για φέτος- των εισροών, δηλαδή το
κόστος παραγωγής, έτσι ώστε να γίνει πιο ελκυστική για τον πα-
ραγωγό και βήµα-βήµα να ανοίξουµε ένα εργοστάσιο τον επό-
µενο ή τον µεθεπόµενο χρόνο.

Με την παραγωγή που έχουµε αυτήν τη στιγµή, δεν δικαιολο-
γείται να έχουµε περισσότερα από ένα εργοστάσια, διότι δεν κα-
λύπτουµε καν το 100% της δυναµικότητας του ενός εργοστα-
σίου. 

Κάνουµε καµπάνια -«καµπάνια» λέγεται, όπως ξέρετε, στη
γλώσσα των παραγωγών και της βιοµηχανίας η περίοδος συγκο-
µιδής- ενηµέρωσης αυτήν τη στιγµή στους νοµούς, που παρα-
δοσιακά έχουν τευτλοκαλλιεργητές, να γυρίσουν ξανά στην
τευτλο- καλλιέργεια, διότι περισσότεροι παραγωγοί θα βοηθή-
σουν και τους συναδέλφους και τους εαυτούς τους, µειώνοντας
τις τιµές, κάνοντας καλύτερα τα κόστη και βελτιώνοντας τις τιµές
που δίνει προς αυτούς η Βιοµηχανία Ζάχαρης, γιατί θα βελτιώνει
τα οικονοµικά της δεδοµένα, άρα και τα αποτελέσµατά της. 

Δεν υπάρχει άλλος δρόµος. Δεν γίνεται να έχουµε ανοικτά τρία
εργοστάσια και να αραχνιάζουν. Πέρυσι -θέλω να σας πω- δού-
λευαν εκ περιτροπής τα εργοστάσια, τρεις φορές από τέσσερις
µέρες. 

Επειδή τυχαίνει να έχω δουλέψει στη ζάχαρη και είναι πολύ
κοντά και στην επιστηµονική µου γνώση, θέλω να πω ότι αυτά

είναι εργοστάσια τα οποία κτίστηκαν για να δουλεύουν περίοδο
καµπάνιας εκατόν πενήντα µέρες. Τα κρατάµε, λοιπόν, ανοικτά
να δουλεύουν από δεκαπέντε µέρες το ένα και µετά ερχόµαστε
εδώ και λέµε γιατί έχουµε πρόβληµα. 

Αυτήν τη στιγµή –το ξαναλέω- εγώ δεν δέχοµαι κατηγορίες
περί κλεισίµατος εργοστασίων, γιατί εάν καταφέρουµε και πιά-
σουµε την παραγωγή, εάν δηλαδή έχουµε τευτλοκαλλιέργεια,
τότε είναι απαραίτητο να ανοίξει και άλλο εργοστάσιο, γιατί δεν
επαρκεί το Πλατύ. Αυτό είναι όλο. Το λέω τόσο απλά. Πώς να το
πω πιο απλά;

ΔΙΑΜΑΝΤΩ ΜΑΝΩΛΑΚΟΥ: Να  δεσµευτείτε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ωραία! Ευχαριστούµε,

κύριε Υπουργέ. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, πενήντα µαθητές και µαθήτριες και τέσσερις
εκπαιδευτικοί-συνοδοί τους από το 1ο και το 7ο Δηµοτικό Σχολείο
Άργους. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Θα συζητηθεί τώρα η πρώτη µε αριθµό 135/14-10-2014 επί-
καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Νοµού Αττικής της
Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεωργίου Βλάχου προς τους Υπουργούς
Υγείας και Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας, σχε-
τικά µε την καθυστέρηση στην καταβολή του ειδικού νοσηλίου-
τροφείου για τις στέγες υποστηριζόµενης διαβίωσης (ΣΥΔ) ατό-
µων µε αναπηρίες. 

Κύριε Βλάχο, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΛΑΧΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, φέρνω υπό µορφή επίκαιρης ερώτησης ένα

θέµα που σας είναι γνωστό και το οποίο εδώ και αρκετούς µήνες
παραµένει άλυτο, µε αποτέλεσµα να δηµιουργούνται τεράστια
προβλήµατα στους ανθρώπους που αφορά.

Γίνοµαι πιο συγκεκριµένος. Με κοινή υπουργική απόφαση που
δηµοσιεύτηκε στο ΦΕΚ 172 Β/30-1-2014 ορίστηκε το ύψος του
νοσηλίου-τροφείου ανά ηµέρα, άτοµο και είδος αναπηρίας, που
καταβάλλουν οι ασφαλιστικοί οργανισµοί για τα άτοµα µε ανα-
πηρίες, τα οποία διαβιούν σε στέγες υποστηριζόµενης διαβίω-
σης. Και πράγµατι, έχουµε διαφορετικό νοσήλιο, ανάλογα µε τη
βαρύτητα του κάθε περιστατικού.

Στο τέλος της παραγράφου 18, κύριε Υπουργέ, αναφέρει πολύ
χαρακτηριστικά: «Η ισχύς της παρούσας αρχίζει από τη δηµοσί-
ευσή της στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως.» Η ηµεροµηνία δη-
µοσίευσης είναι 22 Ιανουαρίου 2014. 

Και ενώ από τότε έπρεπε, λοιπόν, να µπει σε ισχύ αυτή η ρύθ-
µιση, µέχρι σήµερα αυτοί οι άνθρωποι ταλαιπωρούνται. Διότι
προσδιορίστηκε µεν το νοσήλιο-τροφείο για τα άτοµα, που, όπως
είπα, διαβιούν στις στέγες υποστηριζόµενης διαβίωσης, αλλά δεν
έχει ξεκαθαρίσει ποιος φορέας θα αναλάβει την ευθύνη της πλη-
ρωµής για τη διαβίωση αυτών των ανθρώπων. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα λίγο χρόνο από τη δευτερολογία
µου για να αναπτύξω το θέµα.

Η µακροχρόνια καθυστέρηση υπογραφής της προαναφερθεί-
σας ΚΥΑ –γιατί και εκεί είχε καθυστερήσει- καθώς επίσης και η
καθυστέρηση υπογραφής συµβάσεων εκ µέρους του ΕΟΠΥΥ,
που φέρεται ότι είναι ο φορέας ο οποίος πρέπει να πληρώνει
τους ιδιώτες που έχουν αυτές τις στέγες φιλοξενίας των ατόµων
µε αναπηρία, έχουν ως αποτέλεσµα πολλές στέγες υποστηριζό-
µενης διαβίωσης να αντιµετωπίζουν τεράστια οικονοµικά προ-
βλήµατα, να κινδυνεύουν σε άµεσο κλείσιµο ή και να απειλούν
πολλοί, κύριε Υπουργέ, ότι θα διώξουν στην κυριολεξία τα άτοµα
µε αναπηρία, αφού πραγµατικά δεν πληρώνονται και δεν έχουν
τη δυνατότητα να τα συντηρήσουν. 

Το πρόβληµα γι’ αυτές τις οικογένειες είναι τεράστιο και εδώ
και καιρό απευθύνουν έκκληση προς την Κυβέρνηση, αλλά και
προς όλους τους Βουλευτές να κάνουν παρεµβάσεις ούτως
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ώστε να λυθεί.
Αυτή η µακροχρόνια καθυστέρηση έχει σαν αποτέλεσµα δε-

καέξι ΣΥΔ να κινδυνεύουν να κλείσουν, αφού η χρηµατοδότηση
για το Πρόγραµµα Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναµικού είχε κατα-
ληκτική ηµεροµηνία το 2012. 

Για να αποφευχθεί, λοιπόν, αυτή η διακοπή, ξέρετε ότι στις 5
Αυγούστου κατέθεσα µία τροπολογία µαζί µε τους εισηγητές της
Νέας Δηµοκρατίας και του ΠΑΣΟΚ, προκειµένου να διευκρινιστεί
ο φορέας, αλλά και τι γίνεται µε τα ασφαλιστικά ταµεία και ποιος
πληρώνει, γιατί το πόσο πληρώνει, όπως είπα, είναι καθορισµένο.
Εκείνη τη µέρα δεσµευτήκατε να δείτε το θέµα. Είπατε ότι δεν
είστε έτοιµος. 

Από τότε, κύριε Υπουργέ, έχουν περάσει τρεις µήνες όπου οι
στέγες αυτές είναι απλήρωτες και οι γονείς ζουν µε το καρδιο-
χτύπι ποια µέρα θα τους ειδοποιήσουν να πάνε να πάρουν τα παι-
διά τους. 

Κύριε Πρόεδρε, επιτρέψτε µου να πω ότι επειδή η πολιτική -
κυρίως στις µέρες µας- δεν µπορεί να χαρακτηρίζεται από βα-
ρύγδουπες δηλώσεις, αυτά τα καθηµερινά ζητήµατα είναι που
προσδιορίζουν την ευαισθησία της Κυβέρνησης. Θέλω σήµερα
να σας καλέσω, να ζητήσω να δώσετε λύση σ’ αυτό το θέµα.
Είµαι σίγουρος ότι κατανοείτε την αναγκαιότητα επίλυσης του
θέµατος. Θέλω να πιστεύω ότι όποιες δυσκολίες υπήρχαν µέχρι
τώρα έχουν ξεπεραστεί και ότι σήµερα µπορούµε να συµφωνή-
σουµε εδώ και να ορίσουµε από ποια ηµεροµηνία και ποιος φο-
ρέας θα αποδώσει -και µάλιστα αναδροµικά- τα χρήµατα που
οφείλουµε σ’ αυτές τις στέγες.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο για τρία λεπτά.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Ευχαριστώ,

κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, το θέµα έχει συµπεριληφθεί σε σχέδιο

νόµου το οποίο βρίσκεται ήδη στην κεντρική νοµοπαρασκευα-
στική επιτροπή και στο Γενικό Λογιστήριο του Κράτους, προκει-
µένου να προωθηθεί εν συνεχεία προς συζήτηση στο Κοινο-
βούλιο ρύθµιση µε την οποία ο ΕΟΠΥΥ αναλαµβάνει την κατα-
βολή ποσού ύψους µέχρι 7 εκατοµµυρίων, δηλαδή το προϋπο-
λογισµένο ποσό, για τις στέγες υποστηριζόµενης διαβίωσης για
τα άτοµα τα οποία είναι ασφαλισµένοι του ΕΟΠΥΥ. Όσοι δεν είναι
ασφαλισµένοι από τον ΕΟΠΥΥ, θα καλυφθούν από προνοιακά
προγράµµατα και από άλλα ταµεία. 

Εποµένως, µε αυτόν τον τρόπο πρόκειται να τακτοποιηθεί το
ζήτηµα. Σας λέω ότι ήδη έχει κατατεθεί το σχετικό νοµοσχέδιο
και η σχετική ρύθµιση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ. Ήταν σύντοµη η απάντησή σας.

Κύριε Βλάχο, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΛΑΧΟΣ: Η απάντηση του Υπουργού είναι ικανο-

ποιητική και σύντοµη, οπότε σύντοµη θα είναι και η δική µου πα-
ρέµβαση. 

Τα 7 εκατοµµύρια, προβλέπονταν από το νόµο που ψηφίστηκε
τον Ιανουάριο, καθώς και το κόστος νοσηλείας. Απλώς δεν εφαρ-
µόστηκε αυτό. Τώρα πια δώσατε ηµεροµηνία. Πιστεύω ότι είναι
θέµα εβδοµάδων να ολοκληρωθεί το νοµοσχέδιο στη νοµοπαρα-
σκευαστική επιτροπή, να έλθει στην επιτροπή και στην Ολοµέ-
λεια και να ψηφιστεί. 

Θα κάνω µία αυτονόητη διευκρίνιση, ότι προφανώς αυτό θα
έχει αναδροµική ισχύ. Από τη στιγµή που σταµάτησαν να πληρώ-
νονται αυτές οι Στέγες από το ΙΚΑ –νοµίζω ότι αυτός ήταν ο προ-
ηγούµενος φορέας- θα αναλάβει ο ΕΟΠΥΥ να καλύψει αυτό το
κενό, άρα αυτήν την ώρα καθησυχάζουµε µε την κουβέντα µας
και τους γονείς και τους ιδιοκτήτες αυτών των Στεγών Υποστη-
ριζόµενης Διαβίωσης ότι δεν υπάρχει πρόβληµα, ότι αυτό λύνε-
ται και ότι ούτε τα χρήµατά τους θα χάσουν ούτε τα παιδιά θα
χρειαστεί να διωχθούν ή οτιδήποτε άλλο.

Ως εκ τούτου, νοµίζω ότι η κουβέντα καταλήγει θετικά. Εγώ θα
πω ένα ευχαριστώ εκ µέρους των γονέων για την όλη διαδικα-
σία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Σας ευχαριστούµε.
Η δεύτερη µε αριθµό 139/14-10-2014 επίκαιρη ερώτηση πρώ-

του κύκλου της Βουλευτού Β’ Πειραιώς του Συνασπισµού Ριζο-
σπαστικής Αριστεράς κ. Ευγενίας (Τζένης) Βαµβακά προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τη διαχείριση των εσόδων του
κέντρου είσπραξης ασφαλιστικών οφειλών δεν συζητείται λόγω
αναρµοδιότητος και διαγράφεται.

ΕΥΓΕΝΙΑ (ΤΖΕΝΗ) ΒΑΜΒΑΚΑ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον
λόγο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Κυρία συνάδελφε, παρά
τον Κανονισµό, σας δίνω τον λόγο για ένα λεπτό.

ΕΥΓΕΝΙΑ (ΤΖΕΝΗ) ΒΑΜΒΑΚΑ: Κύριε Πρόεδρε, στο νόµο του
ΚΕΑΟ υπάρχουν ζητήµατα κοινών υπουργικών αποφάσεων του
Υπουργού Εργασίας και του συναρµόδιου Υπουργού, που από
ό,τι ξέρουµε είναι ο Υπουργός Οικονοµικών. Ο Υπουργός δηλώ-
νει αναρµόδιος επί του θέµατος αλλά µέσα στο ΚΕΑΟ υπάρχει
διεύθυνση ανάλυσης και αξιολόγησης κινδύνου, όπως έχουν
όλες οι εισπρακτικές εταιρείες, τα γνωστά «κοράκια» που ξέ-
ρουµε. 

Το απόσπασµα για τη διεύθυνση ανάλυσης και αξιολόγησης
κινδύνου, µιλά για συλλογή και αξιοποίηση πληροφοριών για τα
περιουσιακά στοιχεία και τις υποχρεώσεις των οφειλετών από τη
Γενική Γραµµατεία Πληροφοριακών Συστηµάτων και το διατρα-
πεζικό σύστηµα, µε σκοπό την πιστοληπτική αξιολόγηση των
οφειλετών. 

Μέσω της «ΔΙΑΣ ΑΕ.» αξιολογείται ο οφειλέτης και γίνονται οι
εισπράξεις αναγκαστικές. Μέσω της «ΔΙΑΣ Α.Ε.» αποδίδονται τα
χρήµατα σε οργανισµούς. Κάµπτεται το τραπεζικό απόρρητο ή
όχι…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Να σας διακόψω; Με
συγχωρείτε.

ΕΥΓΕΝΙΑ (ΤΖΕΝΗ) ΒΑΜΒΑΚΑ: Σας παρακαλώ, λίγο ακόµη. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Όχι. Τον λόγο πήρατε

για να αποδείξετε ότι δεν είναι αναρµόδιος. Εσείς αναλύετε την
επίκαιρη, εν απουσία του Υπουργού. Δεν το θέλω αυτό.

ΕΥΓΕΝΙΑ (ΤΖΕΝΗ) ΒΑΜΒΑΚΑ: Κοιτάξτε, ο Υπουργός δηλώνει
αναρµόδιος αλλά αυτό δεν ισχύει. Δεν ξέρει τους κωδικούς της
αρµοδιότητάς του; Πιστεύω ότι δεν θέλει να απαντήσει. Δεν θέλει
να έλθει, γιατί του τέλειωσαν τα επιχειρήµατα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ευχαριστούµε.
Η τρίτη µε αριθµό 137/14-10-2014 επίκαιρη ερώτηση πρώτου

κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή
Αυγή κ. Ηλία Παναγιώταρου προς τον Υπουργό Εξωτερικών, σχε-
τικά µε την «κατοχύρωση «µακεδονικής γλώσσας» από τους Σκο-
πιανούς στην Ευρωπαϊκή Ένωση» δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύ-
µατος του κυρίου Υπουργού και διαγράφεται.

Θα συζητηθεί η τέταρτη µε αριθµό 143/14-10-2014 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Εύβοιας της Δηµοκρα-
τικής Αριστεράς κ. Δηµητρίου Αναγνωστάκη προς τον Υπουργό
Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής, σχετικά µε
τις καταγγελίες της Κοµισιόν περί περιβαλλοντικών καταστρο-
φών από την υπέρµετρη ανάπτυξη αιολικών πάρκων σε Εύβοια,
Σκύρο και Κρήτη. 

Κύριε Αναγνωστάκη έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κύριε Υπουργέ, ειλικρινά χαίροµαι που είστε εδώ και είστε από

τους λίγους που ανταποκρίνονται σε επίκαιρες ερωτήσεις Βου-
λευτών. Αυτό σας τιµά ιδιαίτερα. 

Θα µου επιτρέψετε να µην αναγνώσω την ερώτηση. Εξάλλου,
σας έχει εγχειριστεί ήδη, την έχετε µπροστά σας. Θα ήθελα να
εστιάσω στο πρόβληµα, κύριε Υπουργέ, για να γλιτώσουµε και
χρόνο. Είναι γνωστό και σε εσάς αλλά και στην ελληνική κοινωνία
ότι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, µετά από ελέγχους που έκανε τόσο
στην Εύβοια όσο, στην Σκύρο και στην Κρήτη, διαπίστωσε ένα
µεγάλο πλήθος παραβάσεων, ιδιαίτερα περιβαλλοντικών παρα-
βάσεων. Μάλιστα, εστάλη ένα έγγραφο στο Υπουργείο Εξωτερι-
κών, το οποίο έγγραφο υπέπεσε στην αντίληψή µας και είναι η
αφετηρία -η βάση, αν θέλετε καλύτερα- της συγκεκριµένης επί-
καιρης ερώτησης. 

Είναι γεγονός, κύριε Υπουργέ, και θέλω να το ξεκαθαρίσω µε
έµφαση, το ότι τάσσοµαι υπέρ των ήπιων µορφών ενέργειας.

530 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Τάσσοµαι υπέρ των επενδύσεων. Επενδύσεις, όµως, που θα σέ-
βονται το περιβάλλον και θα έχουν τη συναίνεση των τοπικών κοι-
νωνιών. Αναφέροµαι, κύριε Υπουργέ, στα οµόφωνα ψηφίσµατα,
τόσο του Περιφερειακού Συµβουλίου Στερεάς Ελλάδος, όσο και
των δηµοτικών συµβουλίων του συγκεκριµένου νησιού, του Νη-
σιού της Σκύρου. 

Σε αυτή, λοιπόν, την εποπτεία και έλεγχο, διαπιστώθηκε ότι
παραβιάζεται η ευρωπαϊκή οδηγία 92/43 της ΕΟΚ και δηµιουρ-
γείται ένα πρόβληµα νοµικής ανυποληψίας της χώρας, έναντι
των εταίρων και της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. 

Τα ερωτήµατα -και τελειώνω αµέσως, κύριε Πρόεδρε- είναι
συγκεκριµένα. Προτίθεστε να προβείτε σε νοµοθετικές ρυθµί-
σεις, ώστε να συµµορφωθεί ο χωροταξικός σχεδιασµός της
χώρας µας µε τις ευρωπαϊκές οδηγίες και απαιτήσεις; 

Τι δράσεις σχεδιάζει να αναλάβει το Υπουργείο, ώστε να αντι-
µετωπιστούν τα προβλήµατα που θα επιφέρουν οι σωρευτικές
επιπτώσεις στο περιβάλλον της χώρας, όπως καταγγέλλει και
υποδεικνύει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή;

Ευχαριστώ κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ευχαριστώ κι εγώ.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος, Ενέργειας

και Κλιµατικής Αλλαγής): Κύριε Πρόεδρε, θέλω να ευχαριστήσω
τον συνάδελφο για την ερώτηση, γιατί µας δίνει τη δυνατότητα
να απαντήσουµε σε ένα κοµβικό πολιτικό ερώτηµα και µάλιστα
της τρέχουσας επικαιρότητας. 

Τι είναι προοδευτικό και τι είναι συντηρητικό; Χαίροµαι που
κατ’ αρχάς, συµφωνούµε ότι είναι προοδευτικό να λέµε ότι οι
ανανεώσιµες πηγές ενέργειας αποτελούν µία θετική συνεισφορά
στην ελληνική οικονοµία, στην ελληνική κοινωνία, στην προστα-
σία και ανάδειξη του φυσικού περιβάλλοντος.

Ασφαλώς το ότι οι ανανεώσιµες πηγές ενέργειας αποτελούν
µια θετική συνεισφορά, αυτό δεν πρέπει να είναι µόνο στα λόγια
αλλά και στις πράξεις από όλους µας είτε ανήκουµε στο εθνικό
Κοινοβούλιο είτε είµαστε εκπρόσωποι των τοπικών κοινωνιών. 

Η δεύτερη παρατήρηση, έχει να κάνει µε το κατά πόσον τα αι-
ολικά, τα οποία αντικειµενικά έχουν µία πιο βαρύνουσα επίπτωση
στο φυσικό περιβάλλον σε σχέση µε άλλες µορφές ανανεώσιµων
πηγών ενέργειες, έχουν δυνατότητα επέκτασης στη χώρα. 

Εδώ, λοιπόν, απαντώ ευθέως ότι, ναι,  όσον αφορά τα αιολικά
δεδοµένου ότι δεν έχουν φτάσει ακόµα τον εθνικό στόχο έτσι
όπως αυτός έχει προσδιοριστεί, έχουµε δυνατότητες να έχουµε
και άλλες επενδύσεις αιολικών. 

Η τρίτη παρατήρηση, για το τι συνιστά πρόοδο και το τι συνι-
στά συντήρηση σχετίζεται µε την ευρύτερη συζήτηση, κατά
πόσον σε προστατευόµενες περιοχές µπορούν να εγκαταστα-
θούν τέτοιου είδους επενδύσεις. 

Απαντώ, λοιπόν, ευθέως ότι για µας πρόοδος, φιλολαϊκή πολι-
τική, εθνικά χρήσιµη και ωφέλιµη πολιτική, είναι να αντιµετωπί-
σουµε το περιβάλλον, όχι ως µια αποστειρωµένη έκταση και
περιοχή πάνω από 25% της ελληνικής επικράτειας όπου απαγο-
ρεύεται ακόµα και να κοιτάξει κανείς αλλά αντίθετα το φυσικό
περιβάλλον, πρέπει να το αντιµετωπίζουµε έτσι όπως ακριβώς
επιβάλλουν οι κανονισµοί της Ευρωπαϊκής Ένωσης και έτσι όπως
ακριβώς έχουν ήδη πραγµατοποιήσει µέχρι σήµερα όλοι οι ευ-
ρωπαϊκοί λαοί. Και η προσέγγιση αυτή, είναι µια προσέγγιση ανά-
πτυξης, προστασίας, ανάδειξης, δηµιουργίας νέων θέσεων
εργασίας και απόλυτης συµβίωσης των προστατευόµενων περιο-
χών µε τις αντίστοιχες τοπικές κοινωνίες. 

Θα αναφέρω, κύριε Πρόεδρε, ένα µόνο αριθµό, καθώς χαίρο-
µαι για αυτήν την ερώτηση, γιατί µας δίνεται η δυνατότητα να το
επαναλάβουµε στο εθνικό Κοινοβούλιο: Η Ευρώπη έχει είκοσι
επτά χιλιάδες προστατευόµενες περιοχές. Στην Ελλάδα οι προ-
στατευόµενες είναι τετρακόσιες δεκαεννιά. Στις είκοσι επτά χι-
λιάδες προστατευόµενες περιοχές, δουλεύουν οκτώ εκατοµ-
µύρια άνθρωποι και οι εθνικές οικονοµίες, έχουν κάθε χρόνο
έσοδα 65 δισεκατοµµυρίων ευρώ, γιατί εκεί υπάρχει σοβαρή αν-
τιµετώπιση του περιβάλλοντος, αναπτυξιακή, περιβαλλοντικά
ευαίσθητη, κοινωνικά χρήσιµη. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Μην αναρωτηθείτε για τα αντίστοιχα µεγέθη της Ελλάδας. Θα
είναι απογοητευτικά. Ακριβώς αυτήν την απογοήτευση και αυτήν
τη λαθεµένη πολιτική, πρέπει όλοι µαζί να συµφωνήσουµε και να
την αλλάξουµε. 

Στη δευτερολογία µου θα απαντήσω για τις επιµέρους παρα-
τηρήσεις του συνάδελφου, που πάλι θέλω να τον ευχαριστήσω
για την ερώτηση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Κύριε Υπουργέ, µπο-
ρείτε να απαντήσετε και στη δική µου ερώτηση; Έχουµε πετύχει
το στόχο για τα φωτοβολταϊκά; 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος, Ενέργειας
και Κλιµατικής Αλλαγής): Έχει υπερκαλυφθεί, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Τον λόγο έχει ο κύριος
Αναγνωστάκης για τρία λεπτά. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, νοµίζω ότι θα συµφωνήσουµε και για το πόσο

χρήσιµο είναι στην εθνική οικονοµία το τι είναι προοδευτικό αλλά
θα µου επιτρέψετε να βάλω στο προοδευτικό ότι για εσάς και
εµένα που ανήκουµε σε συγκεκριµένους χώρους, προοδευτικό
σηµαίνει παράλληλα προστασία του περιβάλλοντος και αποδοχή
των ενεργειών και δράσεων µας από την τοπική κοινωνία. Ειδάλ-
λως δεν εκπροσωπούµε τίποτα. Με το να νοµοθετούµε και να
έχουµε απέναντι την τοπική κοινωνία κάθε φορά, αντιλαµβάνεστε
ότι κάτι δεν πάει καλά. 

Δεύτερον, εγώ ακριβώς αυτό επιζητώ µέσω της ερώτησής
µου, δηλαδή τον εναρµονισµό του χωροταξικού σχεδιασµού, του
σεβασµού του περιβάλλοντος, όπως ακριβώς προβλέπεται από
τις ευρωπαϊκές οδηγίες. Η ίδια η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, κύριε
Υπουργέ, έκανε έλεγχο και διαπίστωσε αυτήν τη σωρεία  των πα-
ραβάσεων. Και δεν έχει να κάνει µε την αντιστράτευση, επανα-
λαµβάνω, σε έναν τοµέα επενδύσεων, που έχει σχέση µε τις
ήπιες µορφές ενέργειας. 

Ξεκαθαρίζω, κύριε Υπουργέ, για να µην υπάρχουν στρεβλώ-
σεις ότι η ίδια η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, αµφισβητεί την αδειοδό-
τηση και λειτουργία αυτών των αιολικών πάρκων και ζητά από
εµάς, από την ελληνική πολιτεία, την κατάθεση νέων µελετών πε-
ριβαλλοντικών όρων αλλά και τη συµµόρφωσή µας ως χώρα µε
την ευρωπαϊκή νοµοθεσία στα κριτήρια έγκρισης.

Με άλλα λόγια το ειδικό πλαίσιο χωροταξικού σχεδιασµού και
αειφόρου ανάπτυξης για τις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας  είναι
κυριολεκτικά έωλο, δηλαδή στον αέρα. Συγχωρέστε µε, άλλα δεν
το λέω εγώ. Το λένε οι ίδιοι. 

Υπό την έννοια αυτή ζητώ από εσάς µια συγκεκριµένη δέ-
σµευση για τις ενέργειες που προτίθεστε να αναλάβετε, έτσι
ώστε να υπάρχει ισόρροπη ανάπτυξη δηλαδή µε σεβασµό στο
περιβάλλον. 

Δεύτερον, για να µην υπάρξει παρανόηση ίσως σε αυτά που
θα ήθελα να αναδείξω, θέλω να πω ότι λέµε «ναι» σ’ αυτές τις
επενδύσεις µε συµµέτοχο την τοπική κοινωνία, µε σεβασµό στο
περιβάλλον χωρίς να φέρουµε σε σύγκρουση δυο σοβαρούς το-
µείς της εθνικής οικονοµίας. Για παράδειγµα, ο σεβασµός στο
περιβάλλον δεν είναι µια ιδεοληψία, κύριε Υπουργέ. Έχει να κά-
νει µε την ανάπτυξη ενός άλλου τοµέα που µας φέρνει χρήµατα,
που είναι ο τουρισµός. Άρα, λοιπόν, σε ένα ευρύτερο πλαίσιο
ανασυγκρότησης της εθνικής οικονοµίας θα πρέπει να λαµβά-
νονται υπ’ όψιν όλες οι παράµετροι.

Υπό την έννοια αυτή περιµένω µια απάντησή σας.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ορίστε, κύριε Υπουργέ.

Έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος, Ενέργειας

και Κλιµατικής Αλλαγής): Χαίροµαι πολύ που συµφωνούµε µε
το συνάδελφο για το τι είναι πρόοδος και τι είναι συντήρηση. 

Να απαντήσω κατ’ αρχάς ευθέως στο καθαρά τεχνικό ζήτηµα.
Οι απαντήσεις επί της συγκεκριµένης προειδοποιητικής επιστο-
λής έχουν πληρέστατα απαντηθεί από τις υπηρεσίες και επίσηµα
θα φύγουν από το Υπουργείο Εξωτερικών της χώρας προς την
επιτροπή. Ταυτόχρονα, τις επόµενες µέρες θα υπάρξει συνάν-
τηση σε καθαρά τεχνικό επίπεδο ώστε να επιλυθούν οι όποιες
απορίες. Άρα, για το ίδιο αυτό καθ’ εαυτό το θέµα οι τεχνικές
απαντήσεις έχουν ήδη αποσταλεί και θα διευκρινιστούν και δια
ζώσης. 
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Έρχοµαι όµως σε ένα ζήτηµα που είναι ένα στάδιο πιο πάνω
απ’ αυτό που συζητούµε, δηλαδή το πώς η χώρα εφαρµόζει τις
κοινοτικές οδηγίες. Απαντώ, λοιπόν, ευθέως ότι έχουµε ενσωµα-
τώσει στο Εθνικό µας Δίκαιο το σύνολο των οδηγιών και κανονι-
σµών που προβλέπονται για την προστασία του περιβάλλοντος
σε σχέση µε τις εφαρµογές των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας.
Το ειδικό χωροταξικό για τον τουρισµό και η στρατηγική µελέτη
περιβαλλοντικών επιπτώσεων που εκπονήθηκε για το ειδικό χω-
ροταξικό των ΑΠΕ και το οποίο είναι το διακύβευµα της συγκε-
κριµένης διαδικασίας, πρέπει να σας πω ότι υπέστη τον αυστη-
ρότερο δυνατό έλεγχο. Ήταν ο έλεγχος του Συµβουλίου της Επι-
κρατείας, του ανωτάτου δικαστηρίου της χώρας. 

Διαβάζω κατά λέξη, για να µην υπάρξει παρανόηση, την από-
φαση 1421 του 2013 του Συµβουλίου της Επικρατείας. 

«Μετά από αίτηση ακυρώσεως διαφόρων οργανώσεων η στρα-
τηγική µελέτη πληροί τις ελάχιστες απαιτήσεις δεδοµένου ότι πε-
ριγράφει και αξιολογεί τις αναµενόµενες επιπτώσεις και την
εφαρµογή του σχεδίου». 

Συνεχίζει η απόφαση και καταλήγει: «Εποµένως, οι περί του
αντιθέτου προβαλλόµενοι λόγοι ακυρώσεως πρέπει να απορρι-
φθούν ως αβάσιµοι».

Κατά συνέπεια από πλευράς εφαρµογής του δικαίου της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης και του Εθνικού Δικαίου, το Συµβούλιο Επι-
κρατείας έχει γνωµοδοτήσει και επ’ αυτού περιττεύει οποιαδή-
ποτε περαιτέρω συζήτηση.

Επί της ουσίας τώρα θα ήθελα να µιλήσω.
Ερώτηση πρώτη: Άραγε, έχουµε προβλέψει να υπάρχουν προ-

διαγραφές, ώστε να µην επιβαρύνονται υπερβολικά συγκεκριµέ-
νες περιοχές; Απαντώ ενδεικτικά µε τα κριτήρια που εφαρµό-
ζονται. Πρώτον, θεσµοθετήθηκε η φέρουσα ικανότητα. Κατά συ-
νέπεια στο ειδικό χωροταξικό έχουµε πει για όλη τη χώρα µέχρι
ποιου βαθµού µπορούν συγκεκριµένες περιοχές να υποδεχθούν
επενδύσεις από αιολικά πάρκα. 

Δεύτερον: Προσδιορίστηκαν συγκεκριµένες αποστάσεις και η
ισχύς των γεννητριών οι οποίες θα πρέπει να είναι απολύτως
αποδεκτές. Προφανώς αυτά που συνιστούν γενικές αρχές σε
εθνικό επίπεδο, όταν ερχόµαστε στην περιβαλλοντική έγκριση
κάθε επένδυσης εξειδικεύονται, αναλύονται, αξιολογούνται από
τις αρµόδιες κατά τον νόµο υπηρεσίες και πάρα πολλές φορές
µειώνονται σηµαντικά τα µεγέθη των αντίστοιχων επενδύσεων. 

Βεβαίως, υπάρχει και ένα ακόµα ζήτηµα για το οποίο πρέπει
πάντα να είµαστε ευαίσθητοι. Είναι το ζήτηµα της ορνιθοπανίδας.
Αφορά αυτό πράγµατι την πλούσια ποικιλότητα της χώρας µας
στο συγκεκριµένο αντικείµενο, όπου προβλέπεται η εκπόνηση ει-
δικών ορνιθολογικών µελετών προκειµένου να προστατεύουµε
και αυτό το ευαίσθητο µέρος του συνολικού φυσικού µας περι-
βάλλοντος.

Επιτρέψτε µου µόνο, κύριε Πρόεδρε, ολοκληρώνοντας, να πω
ότι έχουµε τη χαρά καθώς πριν από ενάµιση µήνα η χώρα µας
για πρώτη φορά µετά από δεκαπέντε χρόνια απόλυτης ανυπαρ-
ξίας µας στα ζητήµατα της προστασίας την εθνικής βιοποικιλό-
τητας -που είναι ο µεγαλύτερος πλούτος της πατρίδας µας
καθώς περιλαµβάνει πάνω από εξίµισι χιλιάδες είδη, µε αποτέ-
λεσµα να έχουµε την πιο πλούσια βιοποικιλότητα της Μεσογείου-
απέκτησε εθνική στρατηγική µε συγκεκριµένο σχέδιο δράσης.
Δηµοσιεύτηκε στο φύλλο της Εφηµερίδας της Κυβέρνησης η
συγκεκριµένη υπουργική απόφαση, την οποία είχα την τιµή να
υπογράψω και η Ελλάδα πια έχει στρατηγική προστασίας αυτού
του πλούτου, ο οποίος συνιστά ταυτόχρονα µια ηθική υποχρέ-
ωσή µας απέναντι στο σήµερα και στο αύριο. 

Παράλληλα όµως –κι εδώ συµφωνούµε απόλυτα- συνιστά µια
τεράστια αναπτυξιακή πολιτική στο πλαίσιο µιας ισόρροπης αει-
φορικής ανάπτυξης το γεγονός ότι µπορούµε να έχουµε ταυτό-
χρονα και συµβιούσες όλες µαζί τις δράσεις του τουρισµού, της
προστασίας του περιβάλλοντος, της ανάπτυξης των ανανεώσι-
µων πηγών ενέργειας και της αειφορικής ύπαρξης των ανθρώπι-
νων κοινωνιών σε αυτόν τον ευρύτερο χώρο.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Κι εµείς ευχαριστούµε.
Τώρα θα συζητηθεί η πρώτη µε αριθµό 134/14-10-2014 επί-

καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ευβοίας της

Νέας Δηµοκρατίας κ. Κωνσταντίνου Μαρκόπουλου προς τον
Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε τις µετεγγρα-
φές των φοιτητών µε σοβαρές παθήσεις.

Κύριε Μαρκόπουλε έχετε τον λόγο για δύο λεπτά για να ανα-
πτύξετε την επίκαιρη ερώτηση.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε.

Κύριε Υπουργέ, θέλω να θίξω και να ζητήσω λύση από το
Υπουργείο Παιδείας για ένα πάρα πολύ σοβαρό και πολύ ευαί-
σθητο θέµα, το οποίο απασχολεί πολλές εκατοντάδες φοιτητών
και σπουδαστών ανωτάτων εκπαιδευτικών ιδρυµάτων σε όλη τη
χώρα.

Η πολιτεία από το 2009 µετά από ψήφιση από την ελληνική
Βουλή, έδωσε σε µια ειδική κατηγορία νέων παιδιών που έχουν
πολύ σοβαρές παθήσεις –εξήντα οκτώ τον αριθµό και οι οποίες
είναι αναρτηµένες στο διαδίκτυο- το δικαίωµα να µπαίνουν στα
πανεπιστήµια, καθ’ υπέρβαση του συνολικού αριθµού και σε πο-
σοστό µόνο 5%, χωρίς πανελλαδικές εξετάσεις. Μιλάµε για παι-
διά τα οποία δεν µπορούν να υποστούν τη σωµατική και ψυχο-
λογική επιβάρυνση των πανελλαδικών εξετάσεων, γιατί εκ των
πραγµάτων από τα νοσήµατά τους δεν µπορούν να αντεπεξέλ-
θουν σε αυτό το πολύ µεγάλο βάρος και κόπο. Για τον λόγο αυτό,
δώσαµε το δικαίωµα –ορθώς- σε ένα ποσοστό µόνο 5% επί του
συνολικού αριθµού να µπουν στα πανεπιστήµια. 

Μέχρι το 2013 τα παιδιά αυτά είχαν το δικαίωµα να µετεγγρα-
φούν σε ισότιµες και αντίστοιχες σχολές για να είναι κοντύτερα
στην οικογένειά τους είτε γιατί πρέπει να παρακολουθούνται από
ειδικούς γιατρούς που µπορεί να µην υπάρχουν εκεί όπου βρί-
σκονται -καθώς οι οικογένειές τους είναι εξαντληµένες οικονο-
µικά λόγω των σοβαρότατων παθήσεων- είτε γιατί πρέπει να
βρίσκονται κοντά στην οικογένειά τους για να τους φροντίζουν. 

Μιλάµε για παιδιά τα οποία επιθυµούν ουσιαστικά να πάρουν
αυτό το δώρο της ευαίσθητης κοινωνίας την οποία έχουµε και
να σπουδάσουν. Δεν ξέρουν –όπως θα πούµε στη δευτερολογία-
αν το προσδόκιµο της επιβίωσης τους ή η κατάστασή τους, τους
επιτρέψει αργότερα να εργαστούν. Μιλώ για τέτοια παιδιά, για
τέτοιους νέους ανθρώπους. 

Αυτοί, λοιπόν, µέχρι το 2013 ήξεραν ότι θα µετεγγραφούν.
Ξαφνικά το 2014 στο νόµο περί µετεγγραφών δεν υπάρχουν, εξα-
φανίστηκαν. Και τώρα είναι υποχρεωµένοι οι περισσότεροι από
αυτούς να εγκαταλείψουν τις σπουδές τους. Να µην σπουδά-
σουν, δηλαδή. Ουσιαστικά, κινδυνεύει να ακυρωθεί αυτό που ψη-
φίσαµε στη Βουλή και για το οποίο συµφωνήσαµε όλοι. Και
µιλάµε για έναν µικρό αριθµό του 5%. Πόσοι από αυτούς να θέ-
λουν να µετεγγραφούν; Το 1%-2%; Μιλάµε για µονοψήφια νού-
µερα σε κάθε σχολή. 

Δεν αποτελεί αυτό νόθευση ούτε του ανταγωνισµού ούτε των
εισαγωγικών εξετάσεων. Τίποτα δεν είναι. Είναι ένα δώρο της
κοινωνίας µας και µια υποχρέωσή της –πολύ µεγάλη- για το κε-
κτηµένο το οποίο έχουµε, το ευρωπαϊκό κεκτηµένο και το κεκτη-
µένο της ευαισθησίας σε αυτήν τη χώρα.

Έχω κάνει γραπτές ερωτήσεις κι έχει απαντήσει η πολιτική
ηγεσία. Δεν είµαι ικανοποιηµένος, όµως, από τις απαντήσεις.
Αγνοείται το ποσοστό του 5%. Ζητώ από την πολιτική ηγεσία -κι
επιµένω- ότι αυτά τα παιδιά πρέπει να έχουν δικαίωµα µετεγγρα-
φής.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ευχαριστούµε, κύριε
Μαρκόπουλε.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευ-

µάτων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Μαρκόπουλε, αντιλαµβάνοµαι την ευαισθησία σας για

το συγκεκριµένο θέµα. Γνωρίζω ότι ο ίδιος είστε γιατρός και
έχετε άµεση επαφή µε πολλές από αυτές τις κατηγορίες των
συµπολιτών µας, οι οποίοι πάσχουν και έχουν πραγµατικά ανά-
γκη και πρόβληµα.

Θέλω να σας θυµίσω, όπως αναφέρατε και εσείς, ότι µε το
νόµο που ίσχυε µέχρι και πέρσι προβλεπόταν η διαδικασία µετα-
φοράς θέσης φοιτητών που ανήκουν στην κατηγορία αυτή, σύµ-
φωνα µε την παράγραφο 7 του άρθρου 34 του ν.4186/2013, ό-
πως αυτή έχει τροποποιηθεί και ισχύει. 
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Θα επαναλάβω τι έλεγε η συγκεκριµένη παράγραφος. Έλεγε:
«Κατ’ εξαίρεση των όσων ανωτέρω, οι επιτυχόντες των αναφε-
ροµένων στην παράγραφο 1 σχολικών ετών οι οποίοι κατέλαβαν
θέση εισαγωγής µε την κατηγορία του 5%, δύνανται µε αίτησή
τους να µεταφέρουν τη θέση τους στο όποιο πανεπιστήµιο εφό-
σον πέτυχαν σε πανεπιστήµιο, ή ΤΕΙ, εφόσον πέτυχαν σε ΤΕΙ, δή-
λωσαν. Οι θέσεις που θα καλυφθούν από τους ανήκοντες στην
κατηγορία αυτή επιτυχόντες δεν θα υπάγονται στα ποσοστά που
αναφέρονται στην παράγραφο 2 και αφορά τη γενική κατηγορία
και το σύνολο και κατά συνέπεια οι επιτυχόντες αυτοί θα κατα-
λάβουν θέσεις φοίτησης καθ’ υπέρβασιν».

Θέλω, επίσης, να αναφέρω τι ισχύει σήµερα και τι αναφέρει ο
νόµος που ψηφίστηκε µε πρωτοβουλία του Υπουργού Παιδείας
από τη Βουλή πρόσφατα πριν από λίγες ηµέρες και τι προβλέπει.
Προβλέπει, λοιπόν, το εξής: Γονείς, τέκνα, αδέλφια, σύζυγοι που
είναι τυφλοί ή κωφάλαλοι ή νεφροπαθείς, που υποβάλλονται σε
αιµοκάθαρση ή πάσχουν από µυϊκή δυστροφία Duchenne ή ανή-
κουν στην κατηγορία ατόµων ειδικών αναγκών επειδή έχουν κι-
νητικά προβλήµατα οφειλόµενα σε αναπηρία άνω του 67%
δικαιούνται να τύχουν του ευεργετήµατος της µετεγγραφής.

Γνωρίζετε ότι υπήρξε µια πολύ µεγάλη συζήτηση το τελευταίο
διάστηµα όσον αφορά τις µετεγγραφές, ποιες προβλέπονται και
όσον αφορά αν θα επιβαρυνθούν µε επιπλέον φοιτητές τα κεν-
τρικά πανεπιστήµια, οι κεντρικές σχολές και κυρίως της Αθήνας
και της Θεσσαλονίκης. Αυτό θα έχει ως συνέπεια να αποδυνα-
µωθούν τα περιφερειακά ιδρύµατα.

Με αυτήν τη φιλοσοφία και κατόπιν παρεµβάσεων από τη Σύ-
νοδο των Πρυτάνεων νοµοθετήθηκε ο νόµος που ισχύει σήµερα
για τις µετεγγραφές και που προβλέπει µόνο αυτά που ανέφερα
πιο πριν.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Κύριε Μαρκόπουλε,

έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Υπουργέ, λάθος

µου, ξέχασα να σας συγχαρώ για την ανάληψη των καθηκόντων
σας. Πρώτη φορά συζητάµε επισήµως. Ξέρω ότι δεν ήσασταν
όταν φτιάχτηκε ο νόµος των µετεγγραφών και όταν έγιναν και οι
προσθέσεις ή αφαιρέσεις από το νόµο που είχε ψηφιστεί επί πο-
λιτικής ηγεσίας του κ. Αρβανιτόπουλου. Εποµένως, αυτά που θα
πω δεν σας αφορούν, αλλά βεβαίως η πολιτική ηγεσία είναι ενι-
αία. 

Περίµενα σήµερα να έρθει ο κ. Λοβέρδος, εδώ µε τον οποίο
το έχω συζητήσει πολύ αυτό το ζήτηµα. Δεν ήρθε. Προφανώς,
θα έχει κάτι σηµαντικότερο να κάνει. Εγώ, όµως, πρέπει να σας
πω σαν Βουλευτής ότι είδα µε πολύ χαρά και µε πολύ συγκίνηση
την πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Παιδείας να ανεβαίνει σε
αναπηρικό καροτσάκι για να δείξει την ευαισθησία της πολιτείας
και το χειροκρότησα. Θέλω, λοιπόν, να σας πω ότι η πολιτεία δεν
µπορεί µόνο να φαίνεται ευαίσθητη, πρέπει να είναι κιόλας. 

Εγώ θα σας πω για ποιους µιλάµε, για ποιους επιµένω για τη
µετεγγραφή: Τυφλοί: δεν τους µετεγγράφουµε, τους δώσατε το
δικαίωµα 5% να µπουν να σπουδάσουν. Κωφάλαλοι –λίγες ασθέ-
νειες θα σας διαβάσω, τις πιο ελαφριές, δεν θέλω να τροµάξει η
Ολοµέλεια- πάσχοντες από συµπαγείς νεοπλασίες, λευχαιµίες,
µεταµοσχευθέντα νέα παιδιά από µεταµόσχευση µυελού των
οστών, πολυµεταγγιζόµενοι από µεσογειακή αναιµία και το ακρο-
τελεύτιο, η εξηκοστή όγδοη κατηγορία πάσχοντες από διάφορα
σπάνια νοσήµατα κ.λπ. που τους δίνουν αναπηρία τουλάχιστον
80%. 

Τι µου είπατε πριν, κύριε Υπουργέ; Μου είπατε ότι αυτοί που
έχουν γονείς, που έχουν αναπηρία 67%, έχουν δικαίωµα να µε-
τεγγραφούν και δεν µπορούν να µετεγγραφούν οι ίδιοι που
έχουν 80%; Δεν στέκει αυτό.

Σέβοµαι και εκτιµώ την προσπάθειά σας. Σας λέω ότι αφορά
τον κ. Λοβέρδο. Επιζητώ το αυτονόητο. Δεν νοθεύεται ούτε η
αναλογία των φοιτητών προς τους καθηγητές ούτε µπορούν να
γίνουν πολυπληθή τα αµφιθέατρα µε το 5%. 

Όµως, όταν εµείς εδώ ψηφίζουµε εν Σώµατι και όλοι µαζί κά-
ποια πράγµατα, δεν µπορεί µετά µία πολιτική ηγεσία, έτσι, να τα
παίρνει, επειδή αυτοί µπαίνουν χωρίς εξετάσεις. Διότι αυτή είναι
η δικαιολογία των τεχνοκρατών –αν θέλετε- και των υπηρεσιακών

συµβούλων του Υπουργείου Παιδείας, ότι αυτοί δεν µπαίνουν µε
εξετάσεις, ότι τους κάνουµε δώρο, γιατί µπαίνουν µε το απολυ-
τήριο. 

Πώς να σπουδάσει ένας που µεταγγίζεται κάθε δύο ηµέρες;
Πώς να σπουδάσει και να διαβάσει ένας όταν κάνει χηµειοθερα-
πεία κάθε δεκαπέντε ηµέρες, όταν είναι τυφλός, όταν είναι κω-
φάλαλος; Σε αυτούς δεν δίνουµε µεταγραφή και καθόµαστε και
ασχολούµαστε µε όλα τα άλλα; 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή) 

Επιµένω, αδικείτε νέους ανθρώπους, αδικείτε οικογένειες. Και
παρακαλώ -δεν είναι προσωπικό, το διευκρίνισα- θέλω να διαβι-
βάσετε στον κ. Λοβέρδο, από έναν Βουλευτή γιατρό του ελληνι-
κού Κοινοβουλίου, ότι κάνει λάθος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Και όχι µόνο από εσάς.
Είδα και τη συγκατάνευση όλων των παρισταµένων Βουλευτών.
Έχουν την ίδια άποψη. 

Τον λόγο έχει ο Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων, κ.
Γεώργιος Στύλιος για τρία λεπτά. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευ-
µάτων): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 

Θα µου επιτρέψετε, κύριε συνάδελφε, να πω ότι συµµερίζοµαι
τις απόψεις σας. Η πρόθεση συνολικά της ηγεσίας του Υπουρ-
γείου Παιδείας είναι να αντιµετωπιστούν τα προβλήµατα στο σύ-
νολό τους και για τις ειδικές κατηγορίες ξεχωριστά και γι’ αυτούς
που χρειάζεται να δείξουµε περισσότερο ενδιαφέρον και πιο
ζεστά τη συνδροµή της πολιτείας, σε αυτές τις οικογένειες, ιδι-
αίτερα σήµερα στην οικονοµική κρίση που βρισκόµαστε, που
πλήττει το σύνολο της ελληνικής κοινωνίας. 

Θα µου επιτρέψετε, επίσης, να κάνω µία αναφορά στο ότι
µέχρι πέρσι µε νόµο που ίσχυε, κάποιες ειδικές κατηγορίες συµ-
πολιτών µας, όπως ήταν οι πολύτεκνοι και οι τρίτεκνοι, είχαν το
δικαίωµα εισαγωγής στα τριτοβάθµια ιδρύµατα, πανεπιστήµια
και ΤΕΙ µε ειδική βαθµολογία, µε ειδική κατηγορία. Αυτό, όµως,
µε απόφαση του Συµβουλίου της Επικρατείας, την 987/2014,
ανατράπηκε. 

Να αναφερθώ στο σκεπτικό που είχε η συγκεκριµένη από-
φαση. Έλεγε, λοιπόν: Δίνω ένα ευεργέτηµα σε αυτούς τους συµ-
πολίτες µας. Τους δίνω το δικαίωµα και τη δυνατότητα να εισαχ-
θούν στα ιδρύµατα µε χαµηλότερη βαθµολογία σε σχέση µε τους
υπόλοιπους από τη γενική σειρά. Θεώρησε το Συµβούλιο της
Επικρατείας ότι είναι διπλό ευεργέτηµα να τους δώσει και τη δυ-
νατότητα για µετεγγραφή. Η απόφαση είναι σεβαστή και γι’ αυτό
το λόγο η διοίκηση του Υπουργείου και η πολιτική ηγεσία συµ-
µορφώθηκε και τροποποίησε το νόµο για τις µετεγγραφές. 

Όµως, αντιλαµβάνοµαι ότι είµαστε πολιτικοί, για να δίνουµε
λύση στα προβλήµατα και γι’ αυτό είµαι στην πολιτική και συµ-
µετέχω. Σηµειώνω, καταγράφω όλες τις κατηγορίες που αναφέ-
ρατε. Θα εισηγηθώ στο Υπουργείο να προχωρήσουµε για την
επόµενη χρονιά στην ανάληψη νοµοθετικής πρωτοβουλίας, ού-
τως ώστε να θεραπεύσουµε αυτά τα οποία δεν έχουν προβλε-
φθεί µέχρι φέτος. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΣ: Να το κάνετε αυτή τη
χρονιά, κύριε Υπουργέ. Μπορείτε. Να το κάνετε. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευ-
µάτων): Θέλω, επίσης, να αναφέρω ότι έχει υπάρξει πολύ µεγά-
λος φόρτος στην κεντρική διοίκηση του Υπουργείου Παιδείας και
ότι οι µετεγγραφές θα πρέπει να ανακοινωθούν και να δηµοσιο-
ποιηθούν συνολικά για όλα τα πανεπιστήµια και τα ΤΕΙ, για όλα
τα τµήµατα της χώρας, µε συνέπεια, οποιαδήποτε πρωτοβουλία
αυτή τη στιγµή να καθυστερήσει τη διαδικασία ανακοίνωσης
στους επιτυχόντες τη δυνατότητα µεταφοράς θέσης τους από
τµήµα σε τµήµα, από πανεπιστήµιο σε πανεπιστήµιο, κάτι το
οποίο δεν το θέλουµε, διότι θα αδικήσουµε τα υπόλοιπα παιδιά
που περιµένουν να πάνε να εγγραφούν στα τµήµατά τους και να
φοιτήσουν. Σας θυµίζω ότι η εξεταστική του Φεβρουαρίου είναι
εδώ. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ. 
Προτού αποχωρήσετε, έχει µια ερώτηση το Προεδρείο. Ανα-
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φερθήκατε στο ότι θα το δείτε µε θετικό µάτι αυτό για την επό-
µενη χρονιά. Προλαβαίνετε, νοµίζω, και γι’ αυτήν τη χρονιά να το
δείτε. 

Δεν ξέρω αν ο κ. Μαρκόπουλος γνωρίζει τον αριθµό των παι-
διών αυτών, αλλά επειδή είναι παιδιά που πραγµατικά πρέπει να
τα δούµε µε ευαισθησία, θα ήθελα να µεταβιβάσετε στον κύριο
Υπουργό την παράκληση του Σώµατος. Δεν είναι µόνο παρά-
κληση του κ. Μαρκόπουλου, που προς στιγµήν το έφερε αυτό το
θέµα. 

ΕΥΓΕΝΙΑ (ΤΖΕΝΗ) ΒΑΜΒΑΚΑ: Κύριε Πρόεδρε, και εµείς…
(δεν ακούστηκε).

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Σας είδα και κατάλαβα. 
Θα πρέπει να το δείτε µε ευαισθησία αυτό το θέµα, πραγµα-

τικά µε ευαισθησία. Αξίζει τον κόπο. Γι’ αυτό είµαστε στην πολι-
τική, για να λύνουµε αυτά τα προβλήµατα. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευ-
µάτων): Η µόνη µου αναφορά είναι η τελευταία, µε την οποία
έκλεισα την πρωτοµιλία µου. Δεκτή η προτροπή του Σώµατος.
Εµείς προσπαθούµε να µην καθυστερήσουµε. 

Αυτοί οι οποίοι δικαιούνται µετεγγραφής µπορεί να είναι πάνω
από είκοσι χιλιάδες. Μέχρι χθες -σήµερα λήγει η ηµεροµηνία
υποβολής αιτήσεων για µετεγγραφή- ήταν πάνω από δεκαπέντε
χιλιάδες. Οι προσφερόµενες θέσεις για µετεγγραφή επίσηµα
από τα πανεπιστήµια, σύµφωνα µε το νόµο, είναι πάνω από είκοσι
χιλιάδες, είναι γύρω στις εικοσιπέντε χιλιάδες.

Δεν πρέπει να καθυστερήσουµε τους εικοσιπέντε χιλιάδες ή
τους είκοσι χιλιάδες, ανάλογα µε το πόσοι θα δικαιούνται τη µε-
τεγγραφή. Μόνο αυτή την παρατήρηση ήθελα να κάνω. Κατά τα
λοιπά, γίνεται δεκτό. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή
µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού προ-
ηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕ-
ΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία του

κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής,
σαράντα τέσσερις µαθητές και µαθήτριες και τέσσερις εκπαιδευ-
τικοί συνοδοί τους από το Γενικό Λύκειο Αγίου Στεφάνου. 

Επίσης, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού
προηγουµένως συµµετείχαν στο εκπαιδευτικό πρόγραµµα «Ερ-
γαστήρι Δηµοκρατίας» που οργανώνει το Ίδρυµα της Βουλής,
δεκαεπτά µαθητές και µαθήτριες και µία εκπαιδευτικός συνοδός
τους από το 120ο Δηµοτικό Σχολείο Αθήνας. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)
Η δεύτερη µε αριθµό 140/14-10-2014 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-

ρου κύκλου της Βουλευτού Β’ Αθηνών του Συνασπισµού Ριζοσπα-
στικής Αριστεράς κ. Χαρούλας Καφαντάρη προς τον Υπουργό
Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας, σχετικά µε τη δια-
σφάλιση της απρόσκοπτης λειτουργίας του Σικιαρίδειου Ιδρύµα-
τος, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού και
διαγράφεται. 

Η τρίτη µε αριθµό 144/14-10-2014 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου της Βουλευτού Α’ Πειραιά της Δηµοκρατικής Αριστεράς
κ. Μαρίας Ρεπούση προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής
Ασφάλισης και Πρόνοιας, σχετικά µε τα αναξιοποίητα ευρωπαϊκά
κονδύλια για την καταπολέµηση της νεανικής ανεργίας, δεν θα
συζητηθεί λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού και διαγράφε-
ται. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των
επίκαιρων ερωτήσεων.

Δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
Με τη συναίνεση του Σώµατος και ώρα 11.08’ λύεται η συνε-

δρίαση για την προσεχή Δευτέρα 20 Οκτωβρίου 2014 και ώρα
18.00’, µε αντικείµενο εργασιών του Σώµατος κοινοβουλευτικό
έλεγχο: συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων, σύµφωνα µε την ηµε-
ρήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί.
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